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Les activités du réseau BirdLife en 2020

En 2020, BirdLife Suisse comptait 67'866 membres (dont 872 membres junior), 430 sections locales, 66 groupes de jeunes, 18 associations cantonales et 2 organisations nationales.

Au total, 1'209 réserves naturelles ont été entretenues, dont 227 d’importance nationale.
Les sections collaborent à 150 inventaires de la biodiversité dans les communes, à 85 plans d’affectation, à 35 plans d’aménagement du paysage, à 20 plans de développement forestier et 90 projets de mise en réseau.

Les associations cantonales et les organisations nationales mènent les projets de conservation des espèces suivants :

GOBG : chevêche d'Athéna, hirondelles rustique, de fenêtre et de rivage, sterne pierregarin, effraie des clochers, rougequeue à front blanc, …
BirdLife Zürich : vanneau huppé, oiseaux des vignes, alouette des champs, martinets & hirondelles, oiseaux des haies
BNV : nicheurs des bâtiments, rougequeue à front blanc
BirdLife Luzern : hirondelles de fenêtre et rustique, martinet noir, moineau domestique
BirdLife Aargau : torcol fourmilier
BirdLife Solothurn : gélinotte des bois, mésange des saules, chevêche d’Athéna, alouette lulu, torcol fourmilier
TVS : faucon crécerelle et effraie des clochers
BirdLife Schwyz : monitoring des oiseaux d’eau, radeau de nidification
BirdLife Oberwallis : choucas des tours, faucon crécerelle, hirondelles & martinets

232'708 nichoirs sont entretenus par les sections, dont 19'592 nids d’hirondelles de fenêtre, 1'430 nichoirs pour faucons crécerelles, 1'186 pour les effraies des clochers, 12'120 pour les martinets noirs, 835 pour les martinets à ventre blanc, 754 pour les torcols fourmiliers, 373 pour les huppes fasciées et 57 parois pour les martins-pêcheurs d’Europe.
Des projets de conservation spécifiques sont menés pour diverses espèces d’oiseaux, d’amphibiens et de chauves-souris, pour l’hermine, la belette et le putois, pour les orchidées, les papillons (p. ex. le demi-deuil), les fourmis des bois, les abeilles sauvages et les reptiles.

En 2’915 journées de travail (65'360 heures), 286 ha de prairies, 33 km de haies, 1’949 arbres fruitiers à haute tige, 18,6 km de lisière et 9,9 ha de jachères florales ont notamment été entretenus. 500 arbres fruitiers à haute tige ont été plantés, tout comme 4,8 km de haies. Des dizaines de sections ont lutté contre les néophytes envahissants. En outre, des habitats humides ont été entretenus, de petits biotopes mis en place et des hauts-marais débroussaillés.

Les sections locales, associations cantonales et BirdLife Suisse ont publié 2'943 articles de presse. 15 associations cantonales ont leur propre journal, 344 sections disposent d’un site internet. BirdLife Suisse informe via « Info BirdLife Suisse », « Info BirdLife Schweiz », « Ornis », « Ornis junior » et les médias électroniques. Le Basellandschaftliche Natur- und Vogelschutzverband gère la station de baguage Ulmethöchi, BirdLife Solothurn la station de baguage de Subigerberg. BirdLife Suisse gère les centres-nature de La Sauge (VD) et du Marais de Neerach (ZH) et celui de Klingnau avec BirdLife Aargau. BirdLife Zürich et BirdLife Suisse participent en outre au centre-nature du lac de Pfäffikon.
 
Le rapport annuel détaillé (en allemand) peut être téléchargé sous : 

https://www.birdlife.ch/fr/content/rapports-annuels
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BirdLi'fe Pour la biodiversité - ici et ailleurs

ASPO/BirdLife Suisse BirdLife Suisse et ses organisations membre s'engagent aux niveaux  local e régional e national e international




image2.png
CH-1588 Cudrefin  Suisse

BirdLife Suisse La Sauge
tél +41 26 677 03 80 fax +41 26 677 03 87 CCP 80-69351-6

www.birdlife.ch

aspo@birdlife.ch
IBAN CH71 0900 0000 8006 9351 6

%

e,

m

Sk
R )




