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150 nouveaux joyaux naturels pour toute la Suisse

Après deux ans de mise en œuvre du projet « Joyaux naturels BirdLife », BirdLife Suisse tire un bilan : 150 projets de protection de la nature, de petite à très grande envergure, ont été réalisés dans toute la Suisse en collaboration avec les sections BirdLife et des partenaires. L'organisation de protection de la nature a ainsi démontré de manière exemplaire l'efficacité pour la biodiversité de son enracinement local.

Avec ses 430 sections, BirdLife Suisse est active dans des centaines de communes dans toute la Suisse. L'appel lancé par BirdLife Suisse à l'occasion de son centenaire en 2022 a donc trouvé un terrain fertile dans toute la Suisse. L'objectif était de réaliser 100 projets de protection de la nature à l'occasion de ce centenaire. Finalement, les sections BirdLife et tout le réseau BirdLife ont même mis en œuvre 150 projets de protection de la nature : biotopes proches de l'état naturel, haies, lisières de forêt étagées ou grands ensembles paysagers d'étangs. Alors que plusieurs projets ont revalorisé écologiquement le milieu construit, d'autres agissent pour plus de biodiversité en milieu agricole ou en forêt. Ils ont en commun le fait qu'ils ont pu être mis en œuvre rapidement et efficacement grâce à la bonne connaissance du terrain des sections BirdLife et à leur bon enracinement dans les communes.
Près de 40’000 heures de travail bénévole ont été consacrées à la réalisation de tous ces projets en plus du grand travail réalisé par les collaboratrices et collaborateurs de BirdLife. Plus de 600 nouveaux arbres, environ 9000 arbustes de haies et au moins 18 ha d'habitats riches en fleurs, comme des jachères florales ou des surfaces rudérales, offrent un nouvel habitat à de nombreuses espèces animales et végétales. Au moins 22 nouveaux étangs et des dizaines de petites mares ou bassins à amphibiens attendent d'être recolonisés. A cela s'ajoute une multitude de petites structures telles que des tas de branches et de pierres ainsi qu'une vingtaine de murs de pierres sèches. En outre, certaines sections ont conçu des jardins naturels ou réalisé des aménagements extérieurs dans des écoles ou des maisons de retraite. Toutes ces mesures renforcent le réseau du vivant de la diversité biologique et donc les bases de notre vie à tous.
Les personnes souhaitant se faire une idée de la diversité des projets mis en œuvre peuvent se rendre sur birdlife.ch/joyauxnaturels pour en savoir plus. Environ 110 projets sont déjà décrits sur ce site, d’autres suivront.
Les sections sont d'ailleurs toujours heureuses de recevoir des coups de main – car le travail pour la nature n'est jamais terminé. De nouveaux projets attendent ou des biotopes déjà aménagés ont besoin d'être entretenus. C'est cela l’engagement concret pour la biodiversité – en communauté, avec des personnes du voisinage, pour sa propre région.

Informations sur les joyaux naturels BirdLife : birdlife.ch/joyauxnaturels
Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec 69 000 membres, 430 sections locales et ses associations cantonales, l’organisation fait partie de BirdLife International, le plus grand réseau de conservation de la nature au monde avec des organisations partenaires dans 115 pays. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
Avec nos membres, nous nous engageons en faveur de la biodiversité. Nous conduisons de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées et leurs habitats, de la chevêche d’Athéna à l’infrastructure écologique. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et un large éventail de cours, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Vous aussi, soyez de la partie ! Informez-vous et participez au réseau BirdLife : www.birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.



Informations pour les rédactions

Ce communiqué de presse est accompagné d'une liste de projets de joyaux naturels BirdLife sélectionnés de Suisse romande, avec les personnes de contact et une brève information. Les responsables des projets sont informés que vous pouvez les contacter et se réjouissent de vous montrer les projets sur place.

Jura

· BirdLife Suisse - Contact : Célina Leuba, 079 641 29 43 - chargée de projets biodiversité & conservation des espèces pour BirdLife Suisse
· Revitalisation des paysages ruraux traditionnels en Ajoie pour la Fauvette grisette

Valais

· Section " Le Rougegorge " - Contact : Marjorie Bovin, 079 778 05 86 - biologiste et membre du comité de l’association Le Rougegorge
· Aménagements en faveur des amphibiens à l'étang de Botyre sur la Commune d'Ayent
· Aménagement de l'Etang de la Tourbière

Vaud

· Section " GOBE " - Contact : Ludovic Longchamp, 078 868 68 17 – ornithologue, membre du comité du GOBE
· Plantation de vergers haute-tige pour favoriser la huppe fasciée



Les images pour accompagner ce communiqué de presse peuvent être téléchargées sous 
www.birdlife.ch/fr/presse

Informations complémentaires :
François Turrian, Directeur romand de BirdLife Suisse, tél.079 318 77 75, francois.turrian@birdlife.ch
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