

[bookmark: _Toc89772125][bookmark: _Toc99363813]Communiqué de presse de BirdLife Suisse du 20 mars 2024
Connaître et protéger les oiseaux de nos Alpes

Depuis plusieurs décennies, BirdLife Suisse s’engage pour la diversité dans la nature. L’association de protection de la nature et des oiseaux vient d’éditer son premier mini-guide des oiseaux de montagne. Un compagnon parfait pour les personnes adeptes de la randonnée dans les Alpes suisses. Et pour tous les curieux de nature !

BirdLife Suisse vient de publier son premier guide des oiseaux de montagne. Les illustrations d'oiseaux dessinées avec une précision scientifique et les textes ciblés vous aideront à reconnaître les espèces d'oiseaux lors de vos randonnées en montagne. Le mini-guide BirdLife est la préparation parfaite pour votre prochaine sortie nature dans les montagnes suisses. Mais il offre bien plus encore ! Les images parlent d'une beauté unique, de la diversité de l'avifaune de nos Alpes et des adaptations variées des oiseaux à leur habitat exigeant. Elles nous font prendre conscience de la complexité des interactions dans la nature et de la richesse des couleurs, des formes et des modes de vie qu'elle engendre.

Cette beauté et cette diversité uniques doivent être protégées. Car les habitats de montagne sont eux aussi sous pression. L'intensification actuelle de l'agriculture en altitude et les activités de construction dans l'espace alpin entraînent une dégradation des dernières valeurs naturelles. L'exploitation agricole est importante, mais elle doit se faire dans le respect de la nature. De plus en plus d’engrais en altitude, l'utilisation de gyrobroyeurs, etc. détruisent la précieuse nature. Les activités de loisirs en montagne peuvent aussi engendrer des dérangements à l’avifaune sensible et doivent donc être canalisées.

L'organisation de protection de la nature BirdLife Suisse et son réseau s'engagent depuis de nombreuses décennies pour la préservation de la biodiversité. Elle le fait à tous les niveaux : par des projets concrets de conservation des espèces et de la nature, par un engagement politique et par une large offre en formations et cours. Les centres-nature BirdLife sensibilisent le grand public et accueillent chaque année plusieurs milliers de visiteurs, dont de nombreux groupes scolaires. Pour informer et faciliter la compréhension de la nature, BirdLife Suisse édite régulièrement divers types de publications, dont ce nouveau mini-guide BirdLife « Oiseaux des montagnes suisses ».

Commande sous www.birdlife.ch


Informations pour les rédactions
Nous vous envoyons volontiers un exemplaire du mini-guide BirdLife « Oiseaux des montagnes suisses ».
Vous trouverez des images accompagnant ce communiqué de presse sous birdlife.ch/fr/presse 

Informations complémentaires :
François Turrian, Directeur romand de BirdLife Suisse, tél. 079 318 77 75, francois.turrian@birdlife.ch


Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec 69’000 membres, 430 sections locales et ses associations cantonales, l’organisation fait partie de BirdLife International, le plus grand réseau de conservation de la nature au monde avec des organisations partenaires dans 115 pays. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
Avec nos membres, nous nous engageons en faveur de la biodiversité. Nous conduisons de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées et leurs habitats, de la chevêche d’Athéna à l’infrastructure écologique. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et un large éventail de cours, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Vous aussi, soyez de la partie ! Informez-vous et participez au réseau BirdLife : www.birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.
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