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L’action « Oiseaux de nos jardins » aura lieu du 8 au 12 mai 2024
Recenser les oiseaux du jardin pour se faire du bien !

L’action participative annuelle organisée par BirdLife Suisse aura lieu du 8 au 12 mai 2024. La population est invitée à se poster dans le jardin, sur le balcon ou dans un coin d’un parc pour compter les oiseaux pendant une heure et à communiquer les résultats obtenus. Cette année, BirdLife met en place une nouvelle plateforme qui facilitera la saisie des données. Un cours d’initiation à la reconnaissance des espèces les plus communes sera aussi organisé en ligne. Les jardins ont un potentiel remarquable pour la biodiversité dans les agglomérations, pour autant qu’ils soient aménagés de manière adéquate.

Du 8 au 12 mai 2024, BirdLife Suisse organise son comptage annuel des oiseaux des jardins. Cette année, une nouvelle plateforme, initialement mise au point par l’association cantonale BirdLife Lucerne pour le comptage des oiseaux en hiver est adaptée et mise à disposition. Elle facilite la saisie des données par les observateurs et leur analyse. Des partenariats avec plusieurs zoos de Suisse et avec la ville de Lausanne permettront de rendre l’action encore plus populaire auprès de la population.

« Observer les oiseaux est une activité de pleine conscience qui procure de la joie » souligne François Turrian, directeur romand de BirdLife Suisse. « Avec un peu de pratique, il est possible de rapidement identifier les espèces les plus courantes qui fréquentent les jardins ». Et le site bird-song.ch est d’une grande aide pour s’initier aux chants de ces oiseaux. 

Le principe de l’action est simple : il suffit de se poster avec une paire de jumelles, un carnet (ou le dépliant de BirdLife) et un stylo pendant une heure dans un jardin, sur son balcon ou un coin de parc public. L’on compte ensuite le nombre maximal d’individus de chaque espèce observée simultanément. Il est conseillé de choisir une heure en matinée ou en fin de journée, au moment où les oiseaux sont le plus actifs. Les données sont à reporter sur le formulaire en ligne rapidement après le comptage.

A travers l’action « Oiseaux de nos jardins » BirdLife souhaite sensibiliser la population à l’avifaune mais aussi aux mesures simples à mettre en place pour rendre les espaces verts plus accueillants pour la biodiversité. Les trois règles principales sont de favoriser les plantes à fleurs indigènes avec un étalement de la floraison si possible tout au long de la saison, de diversifier les habitats (arbres, arbustes, zones de prairies, sol nu, point d’eau) et de restreindre l’usage des pesticides et des engrais de synthèse.

Action oiseaux de nos jardins :
https://www.birdlife.ch/fr/content/oiseaux-de-nos-jardins

Pour s’initier à l’action et à l’identification des oiseaux des jardins :
Cours en ligne gratuit le 6 mai à 19 h 30 avec Zoom (sur inscription préalable sur :
zoom.us, attention, nombre de places limité)

Pour s’initier aux chants :
www.bird-song.ch


Informations complémentaires :
François Turrian, Directeur romand de BirdLife Suisse, tél. 079 318 77 75, francois.turrian@birdlife.ch




Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec 69’000 membres, 430 sections locales et ses associations cantonales, l’organisation fait partie de BirdLife International, le plus grand réseau de conservation de la nature au monde avec des organisations partenaires dans 115 pays. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
Avec nos membres, nous nous engageons en faveur de la biodiversité. Nous conduisons de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées et leurs habitats, de la chevêche d’Athéna à l’infrastructure écologique. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et un large éventail de cours, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Vous aussi, soyez de la partie ! Informez-vous et participez au réseau BirdLife : www.birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.
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