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Avec bird-song.ch, apprendre les chants d’oiseaux de 
façon ludique

Partout, les oiseaux chantent de nouveau à tue-tête. Mais quelle est donc l’espèce qui émet ces notes flutées, perchée dans cet arbre ? A temps pour le début du printemps, BirdLife Suisse présente sa plateforme d’apprentissage bird-song.ch, actualisée et fortement élargie.  

De nombreux exercices permettent aux personnes intéressées de tout âge de découvrir les chants et les cris de manière ludique. Les chants d'oiseaux peuvent être exercés individuellement, quand ils sont émis en chœur ou regroupés par habitats, par exemple pour le milieu construit.

Le site s'adresse aussi bien aux débutantes et débutants qu’aux personnes plus expérimentées. Selon le niveau, d'autres exercices et contenus sont affichés. Plus de 190 espèces d'oiseaux de Suisse sont présentées sous forme de portraits avec leurs chants et cris typiques, ainsi que les principales informations sur leur mode de vie. Des quiz vocaux saisonniers et des articles passionnants sur le chant des oiseaux sont régulièrement mis en ligne.

Pour les écoles ou pour d’autres cours, de nombreuses informations et documents sont à disposition : idées pour des activités de plein air sur le thème du chant des oiseaux ou encore exercices en rapport avec la parade des oiseaux. Le site est entièrement bilingue français-allemand et fonctionne sur smartphone, tablette et ordinateur.

Qui a conçu bird-song.ch ?

Le site internet bird-song.ch a été développé par BirdLife Suisse et BirdLife Zurich. Avec 69’000 membres, 430 sections locales et ses associations cantonales – dont BirdLife Zurich –, l’organisation fait partie de BirdLife International, le plus grand réseau de conservation de la nature au monde avec des organisations partenaires dans 115 pays. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.

Découvrez bird-song.ch et apprenez à identifier de nombreux chants d’oiseaux ! 

www.bird-song.ch
Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec 69’000 membres, 430 sections locales et ses associations cantonales, l’organisation fait partie de BirdLife International, le plus grand réseau de conservation de la nature au monde avec des organisations partenaires dans 115 pays. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
Avec nos membres, nous nous engageons en faveur de la biodiversité. Nous conduisons de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées et leurs habitats, de la chevêche d’Athéna à l’infrastructure écologique. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et un large éventail de cours, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Vous aussi, soyez de la partie ! Informez-vous et participez au réseau BirdLife : birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien. 




Contacts pour interviews :

Lucas Lombardo - Chargé de projet conservation des espèces
lucas.lombardo@birdlife.ch, Tel. 079 389 83 73

Célina Leuba - Collaboratrice scientifique conservation des espèces Suisse romande
celina.leuba@birdlife.ch, Tel. 079 641 29 43
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