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Action « Oiseaux de nos jardins » du 8 au 12 mai 2024

A partir de mercredi, la Suisse dénombre les oiseaux des jardins 

Compter pendant une heure les oiseaux présents autour de chez soi et transmettre les observations à BirdLife Suisse : Du 8 au 12 mai, l'action « Oiseaux de nos jardins », se déroulera à nouveau. Il s’agit de la plus grande action suisse de science participative.

Combien d’espèces d’oiseaux sont présentes dans les jardins suisses ou autour de chez soi ? Quelles sont les espèces les plus fréquentes ? Quels sont les aménagements les plus importants pour les oiseaux ? L’action « Oiseaux de nos jardins » est là pour répondre à ces questions. Cette année aussi, toute personne intéressée est invitée à participer à cette action nationale de comptage.

La participation est simple. Il suffit de se placer durant la période du 8 au 12 mai pendant une heure – si possible en matinée ou en fin de journée quand les oiseaux sont le plus actifs – dans son jardin, sur son balcon ou dans un parc public et d’observer les oiseaux. Chaque espèce est notée, du moineau domestique à la tourterelle turque en passant par le serin cini ou le grimpereau des jardins. Les oiseaux passant en vol, tels que les buses variables, corneilles noires ou hirondelles rustiques, sont aussi notées. Pour chaque espèce, on indique le nombre maximal d’individus vus en même temps. Après le comptage, les observations sont à transmettre via Internet ou une app. Finalement, on décrit encore sommairement quelles sont les structures naturelles présentes sur le site d’observation. BirdLife Suisse tirera au sort parmi toutes les participantes et participants une paire de jumelles d’une valeur de Fr. 1390.– et quatre jumelles pour enfants d’une valeur de Fr. 480.– chacune, sponsorisées par Swarovski Optik.

Comment participer :

Toutes les informations peuvent être consultées sous www.birdlife.ch/oiseauxjardins. Vous y trouverez également les explications pour le procédé de comptage et le formulaire de transmission. Une série de portraits d’oiseaux permet de se familiariser avec les espèces les plus courantes. Il est également possible de transmettre les observations via l’app « Guide des oiseaux de BirdLife Suisse ».


Toutes les informations sur l’action : www.birdlife.ch/oiseauxjardins


Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec nos 69’000 membres, 430 sections locales et 19 associations cantonales, nous travaillons à tous les niveaux pour la préservation de la biodiversité. Avec les autres organisations BirdLife dans 120 pays, nous formons le plus grand réseau de conservation de la nature au monde. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
BirdLife conduit de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées telles que la chevêche d’Athéna et le martin-pêcheur ainsi que pour leurs habitats, et se bat pour de meilleures conditions-cadres pour la biodiversité. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et formations, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Votre cœur bat-il aussi pour la nature et les oiseaux ? Rejoignez vous aussi le réseau BirdLife : www.birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.




Informations pour les rédactions :

Vous trouverez des images accompagnant ce communiqué de presse sous birdlife.ch/fr/presse ainsi que dans le dossier https://birdlifeschweiz-my.sharepoint.com/:f:/g/personal/stefan_bachmann_birdlife_ch/EqTRCWTMUZBJl3MncI_fM9wBA-ZuRoKSktgX08MUncWXiw?e=SrYobU 

Informations complémentaires :
François Turrian, Directeur romand de BirdLife Suisse, tél. 079 318 77 75, francois.turrian@birdlife.ch
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