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Pour la première fois, le public désignera l’oiseau BirdLife de l’année.
Pour la 25e fois, BirdLife Suisse va désigner un oiseau de l’année. A l’occasion de ce jubilé, le public est appelé pour la première fois à voter. Qui sera élu oiseau de l’année 2025 ? Les candidats sont le pic vert, la sittelle torchepot, la fauvette à tête noire, le rougegorge familier et la mésange à longue queue, tous des oiseaux qu’il est possible d’observer près de chez soi. Le vote aura lieu du 1er au 31 octobre 2024.

Chaque année, BirdLife Suisse désigne « l’Oiseau de l’année ». Cette année, il s’agit du grèbe castagneux. C’est l’un de nos plus petits oiseaux d’eau et le symbole des zones humides de valeur. La conservation des habitats existants est pour lui tout aussi importante que la restauration ou la création de plans d’eau. Si la qualité est au rendez-vous, il peut les coloniser rapidement. Il est ainsi l’ambassadeur pour la mise en place de l’infrastructure écologique. De nombreuses autres espèces profitent également de cette mosaïque d’habitats précieux.

Pour la première fois, le public est invité à voter et à désigner l’oiseau de l’année qui succèdera au grèbe castagneux en 2025. Les candidats sont le pic vert, la sittelle torchepot, la fauvette à tête noire, le rougegorge familier et la mésange à longue queue. Ces espèces si différentes ont pourtant une chose en commun : elles sont toutes relativement fréquentes, ce qui est réjouissant. Elles font ainsi partie de la minorité d’oiseaux nicheurs non menacés en Suisse qui ne figurent ni sur la liste rouge ni sur la liste d’alerte.

Les espèces fréquentes ont aussi besoin d’attention

BirdLife Suisse souhaite ainsi rappeler qu’il est important de prendre soin des oiseaux et de leurs habitats, même des plus communs, avant que leur situation ne se dégrade ! Quant aux oiseaux rares et menacés, leur déclin doit être enrayé. BirdLife s'y emploie activement dans le cadre de nombreux projets. En ce qui concerne les espèces communes et non menacées, nous pouvons toutes et tous agir ensemble en leur faveur, afin qu'elles continuent à prospérer. Les oiseaux nous indiquent l'état de notre environnement naturel : Si nous trouvons les espèces attendues en nombre suffisant dans un site, c’est que leurs habitats sont en bon état. Si les oiseaux sont absents, c’est souvent l‘ensemble de la nature qui est perturbé. C'est un signal d'alarme que nous devons prendre au sérieux et qui doit nous inciter à agir.

Du 1er au 31 octobre, le public est invité à voter. L'élection se déroule en ligne sur www.oiseaudelannee.ch. Quel oiseau mérite le titre et l'attention l'année prochaine ? Est-ce la sittelle aux couleurs vives, capable de descendre un arbre la tête en bas ? La petite mésange à longue queue sociale qui cherche sa nourriture en bandes animées ? Ou est-ce le rougegorge qui nous regarde travailler dans le jardin avec son air étonné ? Le pic vert dont l’appel sonore égaie notre journée ? Ou plutôt l’élégante fauvette à tête noire, dont le magnifique chant peut être entendu dans beaucoup de jardins au printemps ? Le nouvel oiseau de l’année sera annoncé fin novembre.

Participer au vote vaut la peine à plus d'un titre. En vous inscrivant pour le tirage au sort, vous pourrez gagner, avec un peu de chance, l’un des nombreux prix attrayants de Patagonia, Hotelcard ou Nikin pour vos prochaines observations ornithologiques ou voyages.


Informations complémentaires
www.oiseaudelannee.ch
www.birdlife.ch/oiseau_de_l_annee


BirdLife Suisse : Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec nos 69’000 membres, 430 sections locales et 19 associations cantonales, nous travaillons à tous les niveaux pour la préservation de la biodiversité. Avec les autres organisations BirdLife dans 120 pays, nous formons le plus grand réseau de conservation de la nature au monde. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
BirdLife conduit de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées telles que la chevêche d’Athéna et le martin-pêcheur ainsi que pour leurs habitats, et se bat pour de meilleures conditions-cadres pour la biodiversité. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et formations, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Votre cœur bat-il aussi pour la nature et les oiseaux ? Rejoignez vous aussi le réseau BirdLife : www.birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.




Informations pour les rédactions :

Informations complémentaires :
François Turrian, Directeur romand de BirdLife Suisse, tél. 079 318 77 75, francois.turrian@birdlife.ch

Vous trouverez des images accompagnant ce communiqué de presse sous birdlife.ch/fr/presse
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