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Comunicato stampa di BirdLife Svizzera del 6 maggio 2024


L’azione “Uccelli dei nostri giardini” dall’8 al 12 maggio 2024
A partire da mercoledì la Svizzera conta gli uccelli dei giardini

Contare durante un'ora gli uccelli presenti attorno a sé e trasmettere le osservazioni a BirdLife Svizzera. Dall'8 al 12 maggio avrà di nuovo luogo l’attività "Uccelli dei nostri giardini", la più grande azione svizzera di scienza partecipativa.

Quante specie di uccelli si trovano nei giardini svizzeri e nei loro dintorni? Quali sono le specie più comuni? Quali sono le misure più importanti per la loro conservazione? L’azione "Uccelli nei nostri giardini" si propone di rispondere a queste domande. Anche quest'anno tutte le persone interessate sono invitate a partecipare a questo conteggio nazionale.

Partecipare è semplice. Basta posizionarsi per un'ora tra l'8 e il 12 maggio - possibilmente al mattino o alla fine della giornata, quando gli uccelli sono più attivi - nel proprio giardino, balcone o parco pubblico e osservare gli uccelli. Ogni specie viene annotata, dalla Passera d’Italia alla Tortora dal collare, dal Verzellino al Picchio muratore. Vengono registrati anche gli uccelli in volo, come la Poiana, la Cornacchia grigia e la Rondine. Per ogni specie viene indicato il numero massimo di individui osservati contemporaneamente. Dopo il conteggio, le osservazioni possono essere trasmesse online o tramite un'app. Infine, viene fornita una breve descrizione delle strutture naturali presenti nel sito di osservazione. BirdLife Svizzera metterà in palio tra tutti i partecipanti un binocolo del valore di 1390.- Fr. e quattro binocoli per bambini del valore di 480.- Fr. ciascuno, sponsorizzati da Swarovski Optik.

Come partecipare:
Tutte le informazioni sono disponibili sotto www.birdlife.ch/uccellideigiardini. Troverete anche spiegazioni su come effettuare il conteggio e il modulo da compilare. Una serie di ritratti di uccelli vi permetterà di familiarizzare con le specie più comuni. Le osservazioni possono essere inviate anche tramite l'applicazione “Vogelführer BirdLife Schweiz”. (in tedesco o francese).

· Uccelli dei nostri giardini: www.birdlife.ch/uccellideigiardini
· Esercitarsi con il canto degli uccelli: www.bird-song.ch


Insieme per la biodiversità – dal locale al globale

BirdLife Svizzera si impegna per la natura con grande passione e competenza. Insieme ai nostri 69'000 membri, alle 430 sezioni locali nei comuni e alle 19 associazioni cantonali, lavoriamo a tutti i livelli a favore della biodiversità. Insieme ad altre organizzazioni BirdLife in 120 Paesi, formiamo la più grande rete di conservazione della natura al mondo: BirdLife International - radicata nella comunità, efficace in tutto il mondo.
BirdLife promuove le specie minacciate, come la Civetta o il Martin pescatore, così come i loro habitat, e si batte per migliorare le condizioni politiche generali. Con i centri-natura BirdLife, molteplici corsi e pubblicazioni, rendiamo la natura tangibile e ispiriamo le persone alla sua protezione. 
Anche il vostro cuore batte per la natura e l’avifauna? Entrate a far parte della motivata rete di BirdLife: birdlife.ch
BirdLife Svizzera vi ringrazia per il vostro interesse e il vostro sostegno! 



Informazioni per le redazioni:
Diverse immagini per accompagnare questo testo possono essere trovate sulla pagina birdlife.ch/it/presse o nella cartella https://birdlifeschweiz-my.sharepoint.com/:f:/g/personal/stefan_bachmann_birdlife_ch/EqTRCWTMUZBJl3MncI_fM9wBA-ZuRoKSktgX08MUncWXiw?e=SrYobU 


Informazioni complementari:
Ann Walter, Capo progetto, ann.walter@birdlife.ch, tel. 
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CERTIFIS

BirdLife Svizzera | Vicolo Forte Olimpo3 | CH-6573 Magadino | ticino@birdlife.ch | www.birdlife.ch
IBAN: CH71 0900 0000 8006 9351 6

Tel. +41 (0)91 7951280 | CCP: 80-69351-6 |




