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Medienmitteilung von BirdLife Schweiz vom 6.5.2020

Stunde der Gartenvögel 6.–10. Mai 2020

Jetzt die Vögel rund ums Haus zählen!

Bis am Sonntag zählt die ganze Schweiz die Vögel – ein willkommener Ausgleich zum Home-Office und Sofa-Koller! Jede und jeder kann mitmachen und beobachten, welche Vogelarten rund ums Haus oder im Garten brüten, singen oder nach Nahrung suchen.

Während wir Menschen alle zu Hause bleiben und unsere Kontakte auf das Nötigste beschränken, balzen die Vögel jetzt ganz ungeniert und bauen im Garten oder am Haus ihre Nester. Einige wie der Mauersegler sind eben erst eingetroffen, wieder andere ziehen bereits ihre Jungen auf. 

BirdLife Schweiz ruft die ganze Bevölkerung dazu auf, an der „Stunde der Gartenvögel“ vom 6. bis 10. Mai mitzumachen und die Vögel eine Stunde lang zu beobachten und zu zählen: vom Balkon aus, im Garten oder in einem Park. Die Aktion ist einfach: Man zählt die Vögel und notiert sich alle Vogelarten, die ins Blickfeld geraten oder auch nur gehört werden: singende Amseln, aber auch am Himmel segelnde Greifvögel. Gemeldet wird anschliessend für jede Art die höchste Anzahl der gleichzeitig beobachteten Individuen. Beispiel: Sieht man fünfmal je einen Spatz und einmal drei Spatzen zusammen, kann man die letzteren drei Spatzen melden. Gemeldet werden kann im Internet unter www.gartenvoegel.ch.

Grosser Wettbewerb
Unter allen Teilnehmenden werden ein Feldstecher im Wert von Fr. 500.- und weitere Preise verlost. Überdies können alle Teilnehmenden ihr liebstes Vogelbild oder ein kurzes Video aus dem Garten oder vom Balkon hochladen. Vorkenntnisse sind bei der „Stunde der Gartenvögel“ keine nötig, bei BirdLife Schweiz sind mehrere Bestimmungshilfen erhältlich, die man teils kostenlos herunterladen kann. Zudem sind unter www.gartenvoegel.ch viele Vogelporträts aufgeschaltet.

Die Daten aus der ganzen Schweiz werden jedes Jahr ausgewertet. BirdLife Schweiz ist gespannt, welche Art dieses Jahr am häufigsten ist und wie sich die Artenzusammensetzung im Lauf der Jahre verändert.

Wer die Vögel im Garten oder am Haus fördern möchte, findet unter www.birdlife.ch/garten zahlreiche Tipps und Anleitungen.


Alle Informationen zur „Stunde der Gartenvögel“ gibt es unter www.gartenvoegel.ch



BirdLife Schweiz

BirdLife Schweiz setzt sich als vielseitiger Naturschutzverband für die Erhaltung und Förderung der Biodiversität ein, insbesondere für die Vögel und ihre Lebensräume. Er führt Projekte zum Schutz gefährdeter Arten und Lebensräume in der Schweiz durch und unterstützt ausgewählte Projekte weltweit. Als nationaler Dachverband vereint BirdLife Schweiz rund 67'000 Mitglieder, 21 Landesorganisationen und Kantonalverbände sowie 440 lokale Sektionen. Mit den Zeitschriften Ornis und Ornis Junior und den BirdLife-Naturzentren Neeracherried (ZH), Klingnauer Stausee (AG) und La Sauge (VD) begeistert BirdLife Schweiz viele Menschen für den Schutz der Natur. BirdLife Schweiz setzt sich in Zusammenarbeit mit BirdLife-Partnern aus dem Mittelmeerraum gegen die Wilderei ein und fördert vor allem auch die Zugvögel in den Brutgebieten.


Hinweise für die Redaktion: 

Weitere Auskünfte erteilt Ihnen gerne Stefan Bachmann, stefan.bachmann@birdlife.ch, Tel. 


Kostenlose Bilder können heruntergeladen werden unter www.birdlife.ch/medien
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