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Comunicato stampa di BirdLife Svizzera


Le misure di conservazione e la meteo favorevole hanno portato a un recupero spettacolare degli effettivi di Civetta, una specie minacciata. 

Un nuovo record per una civetta minacciata 

Lo sviluppo degli abitati e l’intensificazione delle pratiche agricole hanno molto ridotto gli habitat della Civetta. A tal punto che era quasi sparita in Svizzera all’inizio del millennio. Da allora, si è ottenuta una lenta ripresa degli effettivi. Quest’anno, BirdLife Svizzera e i suoi partner annunciano un forte aumento a 152 territori. Secondo loro, questa progressione è essenzialmente dovuta alle misure di conservazione che si sono realizzate in collaborazione con gli agricoltori più motivati in cinque regioni della Svizzera, oltre che a delle condizioni meteorologiche favorevoli nel 2015.

Magadino e Zurigo. Mentre durante gli anni ‘50 gli effettivi erano probabilmente ancora di mille o più coppie di Civetta, la specie si è ritrovata minacciata di estinzione in Svizzera all’inizio di questo millennio: non si contavano più di 50-60 territori. La Civetta era sopravvissuta solo nei cantoni di Ginevra, Giura e Ticino.

Una gestione del territorio inadeguata e l’agricoltura intensiva causano problemi alla Civetta
«Per la Civetta, l’attuale pianificazione del territorio è un fallimento», dice Raffael Ayé di BirdLife Svizzera. «Habitat importanti, come i frutteti ad alto fusto intorno ai villaggi, sono stati persi per fare posto a nuove costruzioni». L’espansione delle zone costruite in Svizzera è stata molto più rapida della crescita della popolazione[footnoteRef:1]. Si è inoltre aggiunta l’intensificazione delle pratiche agricole: molti alberi isolati sono spariti, le parcelle sono diventate sempre più grandi e le praterie e i pascoli sono stati fortemente fertilizzati – per guadagnare produttività, ma a discapito della flora e della fauna. Come quelli di numerose altre specie tipiche delle zone agricole, gli effettivi della Civetta sono fortemente diminuiti dopo il 1960. [1:  Hayek, U. W., J. A. G. Jaeger, C. Schwick, A. Jarne, and M. Schuler. 2011. Measuring and Assessing Urban Sprawl: What are the Remaining Options for Future Settlement Development in Switzerland for 2030? Applied Spatial Analysis and Policy 4:249-279.
ARE. 2009. Monitoring de l’espace urbain suisse – Analyses des villes et agglomérations. Office fédéral du développement territorial, Bern.] 


Ancora al giorno d’oggi, la gestione del territorio, o più precisamente la perdita degli habitat per fare posto alle costruzioni, rappresenta una minaccia seria per la Civetta, anche se secondo la legge sulla gestione del territorio, i biotopi degni di essere protetti devono essere conservati[footnoteRef:2]. «Abbiamo anche dovuto fare più volte delle opposizioni affinché i progetti d’urbanizzazione considerassero i bisogni della natura e della Civetta», ricorda Nadine Apolloni del Collettivo Civetta-Ajoie (vedere riquadro). [2:  Loi fédérale sur l’aménagement du territoire (LAT), art. 17] 


Unire le forze contro l’estinzione
Da diversi decenni, gruppi regionali e BirdLife Svizzera oltre che numerosi partner si sono mobilitati per contrastare il calo degli effettivi di questa specie. Hanno dunque iniziato e accresciuto dei progetti di conservazione per la specie. Tra le misure più importanti ci sono la piantumazione di alberi ad alto fusto e di siepi naturali, la creazione di prati magri ricchi di specie e l’installazione di cassette nido per le Civette. Molte delle misure sono state realizzate con e grazie gli agricoltori. Il declino di questo piccolo rapace notturno è stato così fermato: dal 2014, l’effettivo svizzero è di nuovo aumentato per raggiungere i 121 territori – il doppio in rapporto all’inizio del secolo quando gli effettivi erano ai minimi storici. Attualmente, la Civetta nidifica nei cantoni Ginevra, Giura e Ticino, oltre che nel Seeland (BE/FR). È attesa una prossima ricolonizzazione del Nord-ovest della Svizzera, grazie alle popolazioni presenti in Alsazia e nel sud della Germania.

Le misure di conservazione e la meteo favorevole aiutano la Civetta
Nel 2016, i collaboratori dei progetti hanno trovato 152 territori. Secondo Christian Meisser del Groupe Ornithologique du Bassin Genevois, «questo netto aumento dal 2014 è soprattutto dovuto al buon successo riproduttivo del 2015: nel 2015, infatti, circa 2.5 giovani per coppia nidificante sono arrivati all’involo, un valore molto più elevato che negli anni precedenti». Questo successo è stato reso possibile grazie a cassette nido con dispositivo anti-faina e alla meteo calda e secca dell’estate 2015. «Grazie all’inverno clemente, poche Civette sono morte di fame, ciò che ha dato nuovo slancio alla dispersione per la stagione 2016», ipotizza Françoise Schmit di BirdLife Svizzera. «La conservazione dei rustici e l'installazione di superfici di promozione della biodiversità da parte degli agricoltori in collaborazione con i progetti di conservazione sono fattori molto importanti per il ristabilirsi della Civetta a lungo termine», aggiunge Roberto Lardelli di Ficedula.

La Civetta ha un futuro in Svizzera
Una meteo costantemente piovosa – come nella primavera 2016 – è poco favorevole alle Civette. Ciononostante, il successo riproduttivo di quest’anno non sembra affatto male. In almeno 84 dei 152 territori, le civette hanno effettivamente nidificato. Circa 2.25 giovani per coppia nidificante sono arrivati all’involo nel 2016.

I modelli matematici identificano la Civetta come una delle specie che potrebbe approfittare sul lungo termine del riscaldamento climatico. Nell’ambito dei progetti di protezione di BirdLife Svizzera e dei suoi partner, gli habitat persi vengono ricreati. Malgrado le minacce derivanti da una gestione inadeguata del territorio e di una politica agricola che favorisce una produzione molto intensiva, la Civetta ha dunque delle buone possibilità di mantenersi in Svizzera, se si continuano le attività per la sua conservazione.


	Una rete nazionale di progetti regionali
La Civetta è una specie prioritaria del «Programma di conservazione degli uccelli in Svizzera» di BirdLife Svizzera, della Stazione ornitologica svizzera e dell’Ufficio federale dell’ambiente UFAM. Dal 2003, i progetti regionali per la Civetta fanno parte di questo programma.

Tutti questi progetti dipendono dal finanziamento da parte di fondazioni e donatori privati, del Fondo Svizzero per il Paesaggio (FSP) e dei cantoni interessati. Numerosi donatori sostengono i progetti da oltre 10 anni. A nome di tutti gli interessati, BirdLife Svizzera ringrazia tutti i contributori per il loro prezioso supporto!

Canton Ginevra
Nel Cantone di Ginevra, il gruppo giovani di Nos Oiseaux ha preso dal 1983 una responsabilità nazionale, promuovendo la più grande popolazione di Civette nidificanti della Svizzera mediante la posa di cassette nido. Dal 2011, il progetto è guidato dal gruppo ornitologico Bassin Genevois (GOBG). Oltre l'installazione di cassette nido, l’obiettivo centrale è messo sulla conservazione degli habitat, in collaborazione con gli agricoltori, i proprietari dei terreni, il Cantone di Ginevra e altri partner. La Civetta è aumentata localmente e oggi è presente con 78 territori (maschi in canto o coppie).

Canton Giura
Nel 2002, BirdLife Svizzera ha fondato con Nos Oiseaux, Pro Natura Giura, la Società di Scienze Naturali di Porrentruy e l'Associazione per la conservazione della Baroche-Ajoie, il Collettivo Civetta Ajoie. Il Collettivo e la Fondazione Rurale Intergiurassiana (FRI) hanno piantato, in collaborazione con il Canton Giura, circa 2500 alberi ad alto fusto in Ajoie, messo sotto contratto circa 40 ettari di terreni coltivati in modo propizio per Civetta e installato più di 100 nidi artificiali. Queste misure hanno contribuito a mantenere e aumentare gradualmente il numero di coppie di Civetta. Il Collettivo ha inoltre seguito da vicino l’elaborazione dei piani regolatori della zona per evitare l'installazione di costruzioni in diversi importanti siti di nidificazione per la Civetta. È stato necessario opporsi a progetti di costruzione significativamente sovradimensionati o in contrasto con la volontà popolare per frenare l'espansione urbana. Le attività del Collettivo-Ajoie hanno così favorito l’aumento del numero di territori da 13 (2003) agli attuali 54.

Seeland BE/FR
Con grande sorpresa, una coppia di Civette si è formata nel 2005 nel Seeland, a dimostrazione che l’insediamento può avvenire a grande distanza. La femmina proveniva infatti dalla popolazione di Ginevra. Da quel momento, l’Associazione Ornithologischer Verein Kerzers e BirdLife Svizzera aiutano la specie con l'installazione di nidi artificiali nella regione. Dal 2015, BirdLife Svizzera, la Berner Ala, il Berner Vogelschutz (BVS) e le loro sezioni conducono in collaborazione con il gruppo IBA e il locale Biotopverbund Grosses Moos un progetto per migliorare l'habitat per la Civetta e altri uccelli delle zone agricole. Nel 2015 anche la Stazione ornitologica svizzera ha iniziato un esperimento per testare l'effetto di una grande quantità di cassette nido sulla Civetta. In stretta collaborazione con BirdLife Svizzera, il Berner Vogelschutz (BVS), la Berner Ala, le sezioni locali di BirdLife Svizzera e il gruppo IBA, la Stazione ornitologica svizzera ha installato più di 100 cassette e controlla regolarmente se sono utilizzate.

Nord-ovest della Svizzera e Regione Trirhena
Nella regione renana, BirdLife Svizzera, le sue sezioni cantonali di Argovia, la OGB (Ornithologische Gesellschaft Basilea) e il BNV (Basellandschaftlicher Natur- und Vogelschutzverband), VVS (Vogelschutzverband des Kantons Solothurn), la LPO Alsazia e la NABU Südbaden collaborano dal 1999 in un progetto tri-nazionale. Le popolazioni di Civetta nel sud della Germania e in Alsazia sono favorite, e le aree adiacenti in Svizzera sono preparate per una ricolonizzazione naturale della specie. Gli effettivi di Civetta in Germania e Francia a nord di Basilea sono notevolmente aumentati. I conservazionisti sperano ora che la specie si espanda verso Basilea Campagna e il Fricktal.

Canton Ticino
In Ticino, Ficedula - l'organizzazione membro BirdLife Svizzera delle regioni di lingua italiana del Paese – e BirdLife Svizzera si occupano degli studi e della conservazione della Civetta. A differenza del Nord delle Alpi, la specie vive soprattutto nei ruderi e nei rustici di alcune zone e non nelle cavità degli alberi. I responsabili del progetto stanno studiando la dieta, le aree di caccia e le tipologie delle cavità occupate al fine di migliorare la protezione della Civetta. Altre misure importanti sono la collocazione di pali nei prati da sfalcio per consentire l'accesso al cibo della specie. Gli effettivi sono passati un minimo di 4 coppie (2005) alle attuali 14.




	BirdLife Svizzera in breve

BirdLife Svizzera è l'associazione ombrello di oltre 63.000 iscritti interessati alla protezione della natura e degli uccelli, raggruppati in 450 sezioni locali, 19 associazioni cantonali e due organizzazioni nazionali (Ala e Ficedula). Come organizzazione di protezione della natura molto versatile, BirdLife Svizzera è impegnata nella conservazione e nella promozione della natura nel bosco, delle superfici coltivate e inoltre nelle città e nei villaggi, in particolare per gli uccelli e i loro habitat. L'associazione realizza progetti per la protezione delle specie minacciate e dei loro habitat in Svizzera e in tutto il mondo. Si occupa anche di formazione e sensibilizzazione del pubblico a favore della protezione della natura attraverso il suo giornale Ornis e nei due Centri-natura BirdLife di La Sauge, sul lago di Neuchâtel e del Marais di Neerach, Canton Zurigo.
Maggiori informazioni: www.birdlife.ch.




Per ulteriori informazioni si prega di contattare:
Raffael Ayé, responsabile Programma di conservazione, BirdLife Svizzera, 044 457 70 28, 076 308 66 84

Per i progetti regionali sono disponibili i seguenti contatti:
Canton Ginevra: C. Meisser, Groupe Ornithologique du Bassin Genevois: 078 806 00 57
Canton Giura: N. Apolloni, Collectif CHEVÊCHE-Ajoie: 078 835 71 20
Seeland: Elisabeth Kalbermatten, Berner Vogelschutz BVS, 079 791 49 48
Svizzera nord-occidentale: Françoise Schmit, BirdLife Svizzera, 078 804 98 67
Ticino: Roberto Lardelli, Ficedula & Birdlife Svizzera, 079 794 30 64

Informazioni per i giornalisti:
[bookmark: _GoBack]Il comunicato stampa, foto e registrazioni audio di Civetta possono essere scaricati da www.birdlife.ch/it
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